

С целью выявления первоначальных (исходных) следственных ситуаций при расследовании фактов безвестного исчезновения граждан нами изучено 244 уголовных дела, а именно такие категории дел, как уголовные дела, производство по которым прекращено в связи с установлением местонахождения пропавшего лица; уголовные дела, производство по которым приостановлено в связи с необнаружением безвестно исчезнувшего лица; уголовные дела по фактам убийства граждан, сопряженного с безвестным исчезновением лица.

Результаты проведенного исследования показали, что по уголовным делам, возбуждаемым по фактам безвестного исчезновения граждан, наиболее частыми являются следующие исходные следственные ситуации:

1. Пропавшее лицо вело аморальный образ жизни, злоупотребляло алкогольными напитками либо имело наркотическую зависимость. Заявление об исчезновении лица в правоохранительные органы, как правило, поступает через значительный период времени (через 2 месяца – 10 лет с момента исчезновения). Данная ситуация встречалась в 31,39 % изученных уголовных дел.

2. Лицо выехало за пределы Республики Беларусь (в 85,92 % – трудовая миграция), после чего безвестно исчезло. Данная ситуация встречалась в 24,27 % изученных нами уголовных дел.

3. Пропавшее лицо страдало психическим расстройством либо имело особенности психофизического развития, расстройство памяти, самовольно покинуло место проживания (квартира, дом, дом-интернат, лечебное учреждение). Данная ситуация встречалась в 14,41 % изученных уголовных дел.

4. Пропавшее лицо не желает проживать с семьей, поддерживать родственные отношения, как правило, уезжает проживать в Минск или иной крупный город (конфликтная ситуация в семье). Данная ситуация встречалась в 10,41 % изученных уголовных дел.

5. Обстоятельства и характер исчезновения не позволяют отнести лицо к какой-либо из указанных категорий. Пропавшие лица не имели проблем со здоровьем, являлись обеспеченными людьми, обладали высоким образовательным уровнем, занимаемые ими должности или сфера деятельности не носили ярко выраженного конкурентного характера. Данная ситуация встречалась в 6,30 % изученных уголовных дел.

6. Исчезновение не имеет социальных предпосылок, пропавший, вероятнее всего, стал жертвой несчастного случая, природных катаклизмов, внезапной болезни (инфаркт, инсульт и др.). Данная ситуация встречалась в 4,38 % изученных уголовных дел.

7. Пропавшее лицо заблудилось в лесу, болотах, труднодоступных местах, куда направилось с целью сбора ягод, грибов, лечебных трав (исчезновение носит сезонный характер). Данная ситуация встречалась в 2,85 % изученных уголовных дел.

8. Пропавшее лицо является несовершеннолетним, самовольно покинуло место проживания (квартира, дом, дом-интернат, детский оздоровительный лагерь, лечебное учреждение). Данная ситуация встречалась в 2,52 % изученных уголовных дел.

9. Исчезновение носит криминальный характер (произошло после отчуждения жилья, конфликтов с родственниками, знакомыми, в том числе в связи с разрешением материальных споров, невозвратом долгов). Данная ситуация встречалась в 2,19 % изученных уголовных дел.

10. Пропавшее лицо направилось в труднодоступное место (лесной массив, заброшенные здания, подвальные помещения) с целью совершения суицидальной попытки. Данная ситуация встречалась в 1,26 % изученных нами уголовных дел.

Следует отметить, что, по нашему мнению, именно информационный компонент имеет наибольшую значимость, так как позволяет следователю на первоначальном этапе расследования (для которого характерны минимальный объем проделанной работы и незначительное количество полученной информации) правильно и своевременно диагностировать следственную ситуацию, воздействовать на нее и принимать оптимально правильное решение.

Представленный перечень первоначальных (исходных) следственных ситуаций при расследовании фактов безвестного исчезновения основан на информационном компоненте. Учет данного перечня позволит определять направления расследования, выработать оптимальный перечень следственных и иных действий, организационных, поисковых, розыскных мероприятий, их объем и последовательность их производства (сочетание). Дальнейшая методическая разработка первоначальных (исходных) следственных ситуаций позволит алгоритмизировать процесс расследования, минимизировать временные затраты на их оценку, а значит принять наиболее рациональное тактическое решение, что в конечном итоге будет способствовать скорейшему установлению местонахождения пропавшего человека.

УДК 343.985

**М.В. Гоерова**

## **СРЕДСТВА МАССОВОЙ КОММУНИКАЦИИ КАК СУБЪЕКТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСКРЫТИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Сегодня противодействие раскрытию и расследованию преступлений представляет собой не просто создание помех работе следователя или органа дознания по конкретным уголовным делам, а совершение действий, препятствующих правоохранительной системе в целом. Оно носит более широкий смысл и характеризуется поведением, направленным не только на уклонение виновных от ответственности, но и на недопущение осуществления социального контроля.

Такое «стратегическое» противодействие отчетливо проявляется в случаях, когда на субъектов раскрытия и расследования преступлений оказывается негативное воздействие со стороны средств массовой коммуникации посредством информационного давления, придания определенным событиям широкого общественного резонанса, обеспечения «политической окраски» дела и пр. Нередко в социальных сетях, телеграм-каналах и даже материалах некоторых СМИ наблюдается открытая конфронтация отдельных, как правило, радикально настроенных лиц с властью, перерастающая в компрометацию последней.

В качестве примера можно привести события, связанные с избирательной кампанией 2020 г., когда деятельность правоохранительных органов, связанная с расследованием преступлений протестной направленности, установлением и задержанием лиц, их подготавливающих и совершающих, стала главной темой не только для государственных СМИ, но и для отдельных зарубежных журналистов, блогеров, обозревателей. Однако в отличие от прокламации объективной и достоверной информации, что предусматривается не только законом, но и нормами профессиональной этики, последними преследовалась цель «подогреть» интерес общественности к своим материалам, нередко содержащим провокации, преувеличения и даже оскорбления должностных лиц и т. п., любыми методами и средствами.

Средства массовой коммуникации включают в себя: СМИ, в том числе иностранные; телеграм- и ютуб-каналы; социальные сети; группы и чаты в мессенджерах; рубрики блогеров и обозревателей.

Отличительной чертой средств массовой коммуникации как субъекта противодействия раскрытию и расследованию преступлений является то, что реализовать свой умысел они могут преимущественно путем влияния, информационного давления на правоохранительные и иные государственные органы, привлечения внимания к задержанию лиц, занимающихся противоправной деятельностью, обнародования видеоматериалов о якобы допущенных сотрудниками органов внутренних дел нарушениях закона, прав и свобод граждан. Их действия носят активный, наступательный, согласованно коллективный характер.

Как после дня голосования, так и задолго до его проведения интернет-источниками активно распространялись материалы, порождающие среди населения недоверие к сотрудникам милиции, сомнения в законности их действий, тем самым подрывающие авторитет власти. Так, в режиме реального времени освещались задержания участников «цепей солидарности» и несанкционированных акций протеста. Происходило нагнетание ситуации, в первую очередь посредством публикаций с искаженными заголовками и наличием негативных комментариев, содержащих преждевременную оценку событий и фактов.

Подобные материалы характеризовались преобладанием визуальной информации над текстовой и сопровождалась видеозаписями применения физической силы или специальных средств, при этом за кадром оставались противоправные действия самих участников и организаторов.

С целью склонения представителей правопорядка к отказу от выполнения своих служебных обязанностей и, как следствие, их увольнению из ОВД, а также создания психологического напряжения в семьях и коллективах отдельные телеграм-каналы проводили информационную пропаганду образа «карателя» в лице сотрудника милиции.

Интернет-источниками предпринимались действия, заключающиеся в распространении личных данных сотрудников милиции и военнослужащих в сети Интернет. Пытаясь воздействовать на психику, тем самым склонить к переходу на сторону оппозиции, сформирован и обнародован список так называемых «карателей». Кроме того, с целью усиления воздействия приведен список адресов проживания сотрудников и членов их семей, опубликованы их изображения. В некоторых телеграм-каналах и социальных сетях присутствуют комментарии о разработанной компьютерной программе по распознаванию лиц, которая для оппозиции станет своеобразным «оружием сопротивления».

Для дискредитации имиджа государственной власти в лице правоохранительных органов деструктивные средства массовой коммуникации активно используют так называемые информационные вбросы. Одним из примеров очевидной дезинформации является история о беременной девушке из Гродно, которая якобы потеряла ребенка в результате задержания и избиения сотрудниками милиции. Новость мгновенно облетела социальные сети и собрала тысячи комментариев с негативной оценкой работы ОВД. В последующем выяснилось, что девушка сделала аборт после задержания, а вышеуказанную историю придумал разместивший эту информацию телеграм-канал для дискредитации представителей правопорядка.

В целях повышения внимания и придания значимости материалам отдельные средства массовой коммуникации нередко привлекают к своей работе правоведов, политологов, социологов и других лиц, разделяющих их точку зрения о тех или иных событиях. Часто это люди малоизвестные в профессиональных кругах или вовсе лжеспециалисты, не обладающие достоверной информацией о том, что обсуждается или комментируется.

Так, один из зарубежных медиаресурсов опубликовал интервью с медицинским работником, который якобы оказывал помощь пострадавшим от действий правоохранителей участникам акций протеста в Минске, связанного с несогласием с результатами президентских выборов. Как оказалось, объем медицинских знаний собеседника ограничивался курсом биологии, усвоенного в учебном заведении.

Таким образом, деятельность средств массовой коммуникации как субъекта противодействия раскрытию и расследованию преступлений носит умышленный, в основе своей противоправный характер, заключается не только и не столько в создании помех по конкретному уголовному делу в виде комментариев тех или иных обстоятельств или оценки работы следователя (органа дознания), а в том, чтобы дискредитировать правоохранительную систему, тем самым подорвать устойчивость и авторитет государственной власти.

УДК 343.985

*В.Л. Григорович*

#### **ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

В Китайской Народной Республике система научно-практических знаний, которую трактуют как методологию технико-криминалистического обеспечения (ТКО) противодействия преступности и расследования преступлений, зародилась в эпоху Цинь (более двух веков до нашей эры), которая в дальнейшем непрерывно развивалась и совершенствовалась на протяжении династий Тан, Сун, Юань, Мин и Цинн. Изначально она представляла собой сочетание древних способов обеспечения